CHỦ ĐỀ 11: PHƯƠNG PHÁP GIẢN ĐỒ VÉC TƠ 
I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI.
Dạng 1. Phương pháo vecto buộc (vecto chung gốc).
TH1: Mạch RLC có 
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Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông ta có:
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TH2: Mạch RLC có 
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Ta có: 
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nên trong tam giác OAB vuông tại O
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có đường cao OH ta có:

+) Định lý Pytago: 
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TH3: Mạch RLC có 
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Ta có: 
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nên trong tam giác OAB vuông tại O

có đường cao OH ta có:
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II. VÍ DỤ MINH HỌA DẠNG 1.
	Ví dụ 1: Cho mạch điện LRC nối tiếp theo thứ tự trên. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có biểu thức 
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thì 
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Biết cường độ dòng điện trong mạch 
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 và điện áp 
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 lệch pha 
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 so với 
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HD giải: Vẽ giản đồ vecto như hình vẽ.
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Ta có: 
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Mặt khác: 
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Suy ra 
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	Ví dụ 2: Đặt điện áp 
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 vào hai đầu đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn AM gồm cuộn cảm thuần L mắc nối tiếp với điện trở thuần R, đoạn MB chỉ có tụ điện C. Biết điệp áp giữa hai đầu đoạn mạch AM và điện áp giữa hai đầu đoạn mạch MB có giá trị hiệu dụng bằng nhau nhưng lệch pha nhau 
[image: image39.wmf]2/3.
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Tính điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch AM, giữa hai đầu điện trở R.


HD giải: Ta có: 
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Mặt khác 
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 là hình thoi. Khi đó tam giác OAB và 
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là các tam giác đều.
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[image: image46.wmf]1002.

AMABMB

UUUV

===



[image: image47.wmf]31006

505.

22

R

OA

UV

===


	Ví dụ 3: [Trích đề thi đại học năm 2008] Cho đoạn mạch điện xoay chiều gồm cuộn dây có điện trở thuần R, mắc nối tiếp với tụ điện. Biết hiệu điện thế giữa hai đầu cuộn dây lệch pha 
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 so với hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch. Mối quan hệ giữa điện trở thuần R với cảm kháng
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 của cuộn dây và dung kháng
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HD giải: Ta có : 
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Suy ra 
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Chọn C.
	Ví dụ 4: Cho mạch điện xoay chiều mắc nối tiếp theo thứ tự: điện trở R, tụ điện C và cuộn cảm thuần L có độ tự cảm thay đổi. Điều chỉnh độ tự cảm sao cho điện áp hiệu dụng trên cuộn cảm đạt giá trị cực đại, khi có điện áp hiệu dụng trên R là 100V và khi điện áp tức thời hai đầu đoạn mạch là 
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 thì điện áp tức thời của đoạn mạch RC là 
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Điện áp hiệu dụng của đoạn mạch là:
A. 300V
B. 
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HD giải: Điều chỉnh L để 
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Mặt khác 
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Giải hệ(1) và (2) suy ra  
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 Chọn B.
	Ví dụ 5: Đặt điện áp xoay chiều tần số 50Hz vào hai đầu đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn AM gồm điện trở thuần 
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 mắc nói tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, đoạn MB chỉ có tụ điện có điện dung 
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 Biết điện áp giữa hai đầu đoạn mạch MB và điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AB lệch pha nhau 
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 Gía trị L bằng: 
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HD giải: Vẽ giản đồ vecto như hình vẽ bên.
Ta có: 
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Mặt khác 
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Do đó 
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 Chọn B.

	Ví dụ 6: Cho mạch điện RLC. Điện áp đặt hai đầu đoạn mạch có dạng 
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 Cho biết điện áp hiệu dụng 
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Hệ số công suất của đoạn mạch có giá trị là :
A. 
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HD giải:
Cách 1: Ta có: 
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Cách 2:[Đại số]. Ta có: 
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Lại có: 
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Chon D.
	Ví dụ 7: Một mạch điện gồm cuộn cảm có độ tự cảm L và điện trở thuần r mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C thay đổi được. Đặt vào hai đầu mạch một hiệu điện thế xoay chiều có giá trị hiệu dụng U và tần số f không đổi. Khi điều chỉnh để điện dung của tụ điện có giá trị 
[image: image95.wmf]1

CC

=

 thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện và hai đầu cuộn cảm có cùng gía trị và bằng U, cường độ dòng điện trong mạch khi có biểu thức 
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Khi điều chỉnh để điện dung của tụ điện có giá trị 
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thì điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện đạt giá trị cực đại. Cường độ dòng điện tức thời trong mạch khi đó có biểu thức là:
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HD giải: vẽ giản đồ vecto như hình vẽ:
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Chọn 
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 Chọn A.

Dạng 2: Phương pháp vecto trượt.

Góc giữa hai vecto: Góc giữa 2 vecto 
[image: image112.wmf]a

r

 và 
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Quy tắc vẽ :
-Chọn ngang là trục dòng điện.

-Chọn điểm đầu mạch A làm gốc.

-Vẽ lần lượt các véc –tơ 
[image: image117.wmf];;;
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biểu diễn các điện áp, lần lượt từ O sang B nối đuôi nhau liên tiếp theo các nguyên tắc:
[image: image732.png]


Với R; r ta vẽ mũi tên ngang: 
[image: image733.png]



Với L ta vẽ bằng mũi tên đi lên:
[image: image734.png]



Với C ta vẽ bằng mũi tên đi xuống:
Độ dài các véc-tơ tỉ lệ với các giá trị hiệu dụng tương ứng.

· Nối các điểm trên giản đồ có liên quan đến dữ kiện của bài toán.

· Biễu diễn các số liệu lên giản đồ.

· Dựa vào các hệ thức lượng trong tam giác để tìm các điện áp hoặc góc chưa biết.
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2. Minh họa một số mạch thường gặp.

+) Mạch RL. Giản đồ vecto như hình vẽ:

Khi đó 
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+) Mạch RC (tương tự).
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+) Mạch RLr.
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+) Mạch R – Lr – C .
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+) Mạch Lr – R – C .
[image: image739.png]


+) Mạch R – C – Lr .

3. Công cụ toán học.
Cho tam giác ABC có AB = c, BC = a và CA = b.

+) Định lý hàm cos: 
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cho cos B, cos C.

+) Đinh lý hàm sin: 
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III. VÍ DỤ MINH HỌA DẠNG 2.
	Ví dụ 1: Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần 
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 mắc nối tiếp với cuộn dây. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch là 120V. Dòng điện trong mạch lệch pha 
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 so với điện áp hai đầu đoạn mạch và lệch pha 
[image: image123.wmf]/3
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so với điện áp hai đầu cuôn dây. Cường độ hiệu dụng dòng qua mạch bằng :
A. 
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HD giải: Ta có: 
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Chọn A.
	Ví dụ 2: Trên đoạn mạch xoay chiều không phân nhánh có bốn điểm theo đúng thứ tự A, M, N và B. Giữa hai điểm A và M chỉ có điện trở thuần, giữa hai điểm M và N chỉ có tụ điện, giữa hai điểm N và B chỉ có cuộn cảm. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều 240V – 50 Hz thì 
[image: image132.wmf]MB
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 lệch pha nhau 
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, 
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. Điện áp hiệu dụng trên R là: 
A. 
[image: image138.wmf]80.

V


B. 
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C. 
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D. 
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HD giải: Xét tam giác AMB ta có:
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Áp dụng định lý hàm sin trong 
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Chọn C.
	Ví dụ 3: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image145.wmf]1203os()
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 vào hai đầu đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn AM là cuộn dây có điện trở thuần r và có độ tự cảm L, đoạn MB gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với tụ điện C. Điện áp hiệu dụng trên đoạn MB gấp ba lần điện áp hiệu dụng trên R và cường độ hiệu dụng của dòng điện trong mạch là 1 A. Điện áp trên đoạn MB lệch pha so với điện áp hai đầu đoạn mạch là 
[image: image146.wmf]/2
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. Công suất tiêu thụ toàn mạch là:
A. 
[image: image147.wmf]80W.


B. 
[image: image148.wmf]802W.


C. 
[image: image149.wmf]803W.


D. 
[image: image150.wmf]806W.




HD giải: Ta có: 
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[image: image742.png]


với góc 
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Mặt khác 
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Khi đó 
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[image: image155.wmf]803W.
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. Chọn C.

	Ví dụ 4: Đặt điện áp xoay chiều tần số 
[image: image156.wmf]0
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vào hai đầu đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn AM gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với cuộn cảm có độ tự cảm L có điện trở trong r, biết rằng 
[image: image157.wmf]2
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, đoạn MB chỉ có tụ điện có điện dung 
[image: image158.wmf]0,1/
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. Biết điện áp  giữa hai đầu đoạn dây và điện áp giữa hai đầu đoạn mạc AB lệch pha nhau 
[image: image159.wmf]/2
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và cường độ . Gía trị L bằng: 
A. 
[image: image160.wmf]1/().
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B. 
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C. 
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HD giải: Vẽ giản đồ vecto như hình vẽ.
Xét tam giác AMB có trọng tâm G đồng thời là

trực tâm nên 
[image: image164.wmf]AMB
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đều.

Khi đó 
[image: image165.wmf]50.
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Do đó 
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 Chọn B.

	Ví dụ 5: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image167.wmf]10010os100()
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ổn định và mạch điện nối tiếp gồm tụ điện có điện dung C, điện trở thuần R và cuộn dây có độ tự cảm L có điện trở thuần r. Khi đó điện áp giữa hai đầu điện trở R là 100V và cường độ dòng điện trong mạch là 0,5(A), biết rằng 
[image: image168.wmf]1/()

LH

p

=

. Công suất của đoạn mạch là:
A. 43,3W.
B. 180,6W.
C. 75W.
D. 90,3W.
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HD giải: Vẽ giản đồ vecto như hình vẽ.
Ta có: 
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Chọn D.
	Ví dụ 6: Đặt điện áp xoay chiều ổn định 
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vào hai đầu đoạn mạch AB. Đoạn AM gồm điện trở thuần, đoạn MN gồm tụ điện, đoạn NB chỉ gồm cuộn dây, điện áp hiệu dụng hai đầu MB bằng 120V, công suất tiêu thụ toàn mạch là 360 W, độ lệch pha giữa 
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HD giải: Vẽ giản đồ vecto như hình vẽ.
Ta có: 
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Suy ra 
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Dễ dàng suy ra 
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Mặt khác 
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.Chọn B.
	Ví dụ 7: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image196.wmf]160os()
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vào hai đầu đoạn mạch AB. Đoạn AM gồm điện trở thuần, đoạn MN gồm tụ điện, đoạn NB chỉ gồm cuộn dây, điện áp hiệu dụng 
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, công suất tiêu thụ toàn mạch là 80 W. Điện trở thuần của cuộn dây bằng :
A. 
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B. 
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HD: Ta có : 
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Suy ra: 
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.Chọn B.
	Ví dụ 8: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image206.wmf]2os100()
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vào hai đầu đoạn mạch AB. Đoạn AM gồm điện trở thuần 
[image: image207.wmf]80
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, đoạn MN gồm cuộn dây không thuần cảm có 
[image: image208.wmf]20
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, đoạn NB chỉ gồm tụ điện, điện áp hiệu dụng 
[image: image209.wmf]300,603

ANMB

uVuV

==

. Biết 
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và 
[image: image211.wmf]AB

u

vuông pha với nhau.Điện áp hiệu dụng hai đầu mạch có giá trị gần bằng :
A. 200V
B. 120V
C. 275V
D. 180V


HD giải: Vẽ giản đồ vecto như hình vẽ bên.
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Dựng 
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. Khi đó theo Talet ta có:
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Mặt khác 
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vuông tại M.

Áp dụng hệ thức lượng ta có:
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 Chọn C.
	Ví dụ 9: Trên mạch điện xoay chiều không phân nhánh AB, giữa AM chỉ có điện trở thuần, giữa MN chỉ có cuộn dây, giữa NB chỉ có tụ điện. Cuộn dây có điện trở thuần r = 0,5R. Điện áp hiệu dụng trên AN là 
[image: image219.wmf]3
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 và trên đoạn MB là U. Điện áp tức thời trên đoạn AN và MB vuông pha với nhau. Điện áp tức thời trên AN sớm pha hơn dòng điện là: 
A. 
[image: image220.wmf]0
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B. 
[image: image221.wmf]0
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C. 
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D. 
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HD giải: Vẽ giản đồ vecto như hình vẽ bên.
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Dựng ME//AN. 
Khi đó theo Talet ta có:
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Xét tam giác MEB vuông tại M.

Suy ra tan 
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Do đó 
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. Chọn C.
	Ví dụ 10: [Trích đề thi THPT Thị Xã Quảng trị] Đặt điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image227.wmf]2os()
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  vào 2 đầu đoạn mạch AB nối tiếp mắc theo thứ tự R, L, C (trong đó L là cuộn cảm thuần). Biết dòng điện tức thời trong mạch trễ pha hơn u, điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch chứa R và L có giá trị bằng 
[image: image228.wmf]3
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 và sớm pha hơn u góc 
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. Hệ số công suất của đoạn mạch AB là: 
A. 
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B. 
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HD giải: 
Áp dụng định lý hàm số cos cho 
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cân tại N có góc 
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. Chọn B.

	Ví dụ 11: [Trích đề thi THPT Thị Xã Quảng trị] Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U = 240 V, tần số 50 Hz vào A, B của mạch điện gồm 3 AM, MN, NB mắc nối tiếp. Đoạn AM chứa điện trở thuần, MN chứa cuộn dây có độ tự cảm 
[image: image241.wmf]6
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 và NB chứa tụ điện. Các điện áp hiệu dụng 
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, 
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, độ lệch pha giữa các điện áp 
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 với 
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 và 
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 với 
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 có độ lớn bằng nhau. Nối tắt cuộn dây thì công suất tiêu thụ của mạch là: 
A. 118 W.
B. 108 W.
C. 98 W.
D. 96 W.


HD giải: Dựng giản đồ vecto như hình vẽ.
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Ta có: 
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Mặt khác: 
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Dòng điện hiệu dụng trong mạch 
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Khi nối tắt cuộn dây thì công suất tiêu thụ trong mạch là
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Chọn C.
	Ví dụ 12: [Trích đề thi Sở GD-ĐT Hà Nội 2017] 

[image: image750.png]


Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch AB như hình vẽ. Biểu thức điện áp giữa hai đầu các đoạn mạch AN, MB và NB lần lượt là 
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 và 
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 . Biết điện trở có giá trị R, cuộn dây có điện trở r và cảm kháng 
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HD giải: Vẽ giản đồ vecto như hình bên.
[image: image751.png]


Ta có: AN//MB và AN = 2MB nên MB là

Đường trung bình của
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Suy ra 
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Chọn A.
	Ví dụ 13:Mạch điện xoay chiều AB gồm một cuộn dây không cảm thuần, một điện trở thuần và một tụ điện, mắc nối tiếp theo thức tự đã nêu. Điểm M giữa cuộn dây và điện trở thuần. Đặt vào hai đầu mạch điện áp xoay chiều có tần số không đổi và giá trị hiệu dụng 200V thì trong mạch có cộng hưởng điện. Lúc đó điện áp hiệu dụng trên đoạn AM là 160V, độ lệch pha giữa điện áp hai đầu AM so với cường độ dòng điện trong mạch gấp đôi độ lệch pha giữa cường độ dòng điện so với điện áp hai đầu Mb. Điện áp hiệu dụng hai đầu MB là: 
A. 120V
B. 180V
C. 220V
D. 240V


HD giải: Phương pháp giản đồ vecto 
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Áp dụng định lý sin trong tam giác ta có:
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Tương đương với phương trình: 
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Giải phương trình trên ta thu được 
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sin.

4

j


Áp dụng định lý sin ta thu được 
[image: image271.wmf]240
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.Chọn D.
	Ví dụ 14: Đặt điện áp xoay chiều AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Điện áp ở hai đầu đoạn mạch ổn định và có biểu thức 
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. Điện áp ở hai đầu đoạn mạch AM sớm pha hơn cường độ dòng điện một góc
[image: image273.wmf].
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 Đoạn mạch MB chỉ chứa tụ điện có điện dung C thay đổi được. Điều chỉnh C để tổng điện áp hiệu dụng 
[image: image274.wmf]AMMB
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có giá trị lớn nhất. Khi đó điện áp hiệu dụng ở hai đầu tụ điện có giá trị: 
A. 
[image: image275.wmf]2203
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B. 440V
C. 
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D. 
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HD giải: Ta có 
[image: image278.wmf].
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Mặt khác: 
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tam giác đều U = 220V. Chọn D.
	Ví dụ 15: Đặt điện áp xoay chiều sản ra công suất cơ học 7,5 kW và có hiệu suất 80%. Mắc động cơ nối tiếp với một cuộn cảm rồi mắc chúng vào mạng điện xoay chiều. Gía trị hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu động cơ là 
[image: image284.wmf]M

U

 biết rằng dòng điện qua động cơ có cường độ hiệu dụng I = 40 A và trễ pha với 
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.Hiệu điện thế ở hai đầu cuộn cảm 
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và sớm pha so với dòng điện qua cuộn cảm là 
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. Điện áp hiệu dụng của mạng điện và độ lệch pha của nó so với dòng điện có giá trị tương ứng là:
A. 
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B. 
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C. 
[image: image291.wmf]0

384;39

V


D. 
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HD giải:

+) Phương pháp giản đồ vecto. Ta có thể đơn giản hóa động cơ

điện gồm cuộn cảm và điện trở trong.
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Hiệu suất của động cơ:

[image: image293.wmf]0

7500

0,8271

.40.os(30)

M

M

A

HUV

PUc

=Û=Þ=


+) Áp dụng định lý cos trong tam giác ta có
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Áp dụng định lý sin trong tam giác ta có:
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Vậy độ lệch pha giữa điện áp hai đầu mạch là 
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Chọn C.
	Ví dụ 16: Đặt một điện áp 
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vào hai đầu đoạn mạch AB chứa RLC nối tiếp theo đúng thứ tự đó, điện dung C thay đổi sao cho dòng điện qua mạch có biểu thức 
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. Gọi M là một điểm nối giữa cuộn cảm L và tụ điện C. Biết biểu thức điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AM, MB lần lượt là 
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 có giá trị lớn nhất là 
A. 750 V.
B. 1202 V.
C. 1247 V.
D. 1242 V.


HD giải: Áp dụng định lý sin trong tam giác ta có
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Chọn B.
	Ví dụ 17: Đặt điện áp 
[image: image306.wmf]2os
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không đổi) vào hai đầu đoạn mạch gồm cuộn dây và tụ điện mắc nối tiếp. Biết cuộn dây có hệ số công suất bằng 0,97 và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Điều chỉnh C để tổng điện áp hiệu dụng trên tụ điện và cuộn dây có giá trị lớn nhất. Khi đó tỉ số giữa cảm kháng và dung kháng của mạch điện có giá trị gần giá trị nhất nào sau đây?
A. 0,26
B. 0,86
C. 0,52
D. 0,71


HD giải: Áp dụng định lý sin trong tam giác ta có
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Biến đổi lượng giác
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Từ đó ta có : 
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Mặt khác 
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Chuẩn hóa 
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.Chọn A
	Ví dụ 18: Đặt điện áp 
[image: image315.wmf]1202os
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vào hai đầu đoạn mạch AB mắc nối tiếp gồm đoạn mạch AM, MN và NB mắc nối tiếp (theo đúng thứ tự trên). Đoạn mạch AM là cuộn dây, đoạn mạch MN là điện trở R và đoạn mạch NB là tụ điện. Biết 
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. Khoảng thời gian ngắn nhất từ lúc điện áp hai đầu đoạn mạch AM cực đại đến lức cường độ dòng điện trong mạch cực đại bằng khoảng thời gian ngắn nhất từ lúc điện áp hai đầu AN cực đại đến lúc điện áp u cực đại và bằng t. Khoảng thời gian ngắn nhất từ lúc điện áp hai đầu đoạn mạch AN cực đại đến lúc điện áp hai đầu đoạn NB cực đại là 
A. 2t
B. 4t
C. 3t
D. 5t


HD giải: Phương pháp giản đồ vecto
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Ta có : 
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Khoảng thời gian ngắn nhất từ lúc điện áp hai đầu đoạn mạch
AM cực đại đến lúc cường độ dòng điện trong mạch cực đại 
bằng khoảng thời gian ngắn nhất từ lúc điện áp hai đầu AN 
cực đại đến lúc điện áp u cực đại 
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Từ hình vẽ ta thấy được 
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Khoảng thời gian t từ lúc 
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 cực đại đến khi dòng trong mạch cực đại ứng với độ lệch pha 
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 sớm pha hơn 
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 một góc 
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khoảng thời gian tương ứng trên là 2t. Chọn C.
	Ví dụ 19: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi 
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vào đoạn mạch AB gồm đọan AM chỉ chứa điện trở R, đoạn mạch MB chứa tụ điện có điện dung C thay đổi được mắc nối tiếp với một cuộn cảm thuần. Biết sau khi thay đổi C thì điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch MB tăng
[image: image327.wmf]2

 lần và dòng điện tức thời trong mạch trước và sau khi thay đổi C lệch pha nhau một góc 
[image: image328.wmf]5/12

p

. Điện áp hiệu dụng hai đầu mạch AM khi chưa thay đổi C có giá trị bằng 
A. 
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B. 
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C. 
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HD giải: Khi thay đổi C, luôn có: 
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UU

^

 và U không đổi
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điểm M luôn nằm trên đường tròn có bán kính AB. Ta có đường

tròn điện áp:
Sử dụng định lý hàm số sin:
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Chọn A.

BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
Câu 1: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image339.wmf]2os100()
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vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm tụ và cuộn dây thì điên áp hai đầu cuộn dây có giá trị hiệu dụng là U và sớm pha hơn điện áp hai đầu đoạn mạch là 
[image: image340.wmf]/2
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. Điện áp hiệu dụng trên hai tụ là
A. 
[image: image341.wmf]2.
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B. 
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C. 
[image: image343.wmf]2
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D. 
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Câu 2: Đặt điên áp xoay chiều ổn định vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm tụ điện có dung kháng 
[image: image345.wmf]400
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 và cuộn cảm có điện trở thuần. Biết điện áp hai đầu cuộn cảm lệch pha 
[image: image346.wmf]/3
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 so với dòng điện, còn điện áp giữa hai bản tụ lệch pha 
[image: image347.wmf]/3
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 so với điện áp hai đầu đoạn mạch. Điện trở r bằng 
A. 
[image: image348.wmf]1003
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B. 
[image: image349.wmf]300
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C. 
[image: image350.wmf]100
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D. 
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Câu 3: Đặt điện áp xoay chiều 200V- 50Hz vào hai đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AN và NB mắc nối tiếp. Đoạn ANgồm điện trở thuần mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần, đoạn NB chỉ có tụ điện. Biết hệ số công suất trên AB và trên AN lần lượt là 0,6 và 0,8. Điện áp hiệu dụng trên AN là
A. 96V
B. 72V
C. 90V
D. 150V
Câu 4: Đoạn mạch xoay chiều AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn mạch AM gồm điện trở thuần 
[image: image352.wmf]503
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 mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Đoạn mạch MB chỉ có tụ điện có dung kháng 
[image: image353.wmf]100
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. Biết điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AM lệch pha 
[image: image354.wmf]/3
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AB. Gía trị của L bằng
A. 
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B. 
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D. 
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Câu 5: Đặt điện áp xoay chiều 
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vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm điên trở R, cuộn cảm có độ tự cảm L, điện trở thuần r và tụ điện C thì cường độ hiệu dụng dòng qua mạch là 0,4A . Biết điện áp hiệu dụng trên điện trở, trên cuộn cảm và trên tụ điện lần lượt là 25V, 25V và 29V. Gía trị r bằng
A. 
[image: image360.wmf]50
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 6: Đoạn mạch xoay chiều AB gồm hai đoạn mạch AM nối tiếp MB. Đoạn AM gồm điện trở thuần R nối tiếp với cuộn cảm có cảm kháng 
[image: image364.wmf]L
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và đoạn MB chỉ có tụ điện. Điện áp trên đoạn AM và AB có cùng giá trị hiệu dụng nhưng lệch pha nhau 
[image: image365.wmf]0
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. Điện áp trên cuộn cảm vuông pha với điện áp trên AB. Tỉ số 
[image: image366.wmf]/
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là
A. 0,5
B. 2
C. 1
D. 0,87
Câu 7: Cho mạch điện xoay chiều RLC . Biết rằng, 
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u

lệch pha 
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 so với điện áp u của hai đầu mạch và lệch pha góc 
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 so với
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. Chọn hệ thức đúng trong các hệ thức sau?
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 8: Đặt điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image375.wmf]0
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(trong đó 
[image: image376.wmf]0
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 và 
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 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch AB gồm đoạn mạch AN nối tiếp với đoạn mạch NB. Đoạn mạch AN có điện trở thuần R, cuộn cảm thuần với cảm kháng có giá trị bằng 
[image: image378.wmf]3

 lần R mắc nối tiếp, đoạn mạch NB chỉ có tụ điện. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch NB bằng điện áp hiệu dụng đặt vào hai đầu AB . Kết luận nào sau đây là đúng?
A. Điện áp giữa hai đầu đonạ mạch AN lệch pha 
[image: image379.wmf]/3

p

so với điện áp đặt vào hai đầu AB

B. Điện áp giữa hai đầu NB lệch pha 
[image: image380.wmf]2/3
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so với điện áp đặt vào hai đầu AB

C. Hệ số công suất của mạch có giá trị bằng 0,5.

D. Điện áp đặt vào hai đầu AB sớm pha 
[image: image381.wmf]/3
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 so với cường độ dòng điệ tức thời trong mạch
[image: image759.png]


Câu 9: Cho mạch điện xoay chiều như hình vẽ, cuộn dây

thuần cảm. Đặt điện áp xoay chiều có biểu thức
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 vào hai đầu mạch . Biết
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 và điện áp tức thời 
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 và 
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pha nhau 
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. Điện trở thuần của đoạn mạch là 
A. 
[image: image387.wmf]100
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 10: Mạc h điện xoay chiều AB gồm hai đoạn mạch AM nối tiếp với NB. Đoạn AM điện trở thuần 
[image: image391.wmf]10
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 mắc nối tiếp với tụ điện. Đoạn MB chỉ có cuộn cảm thuần. Đặt vào hai đầu AB điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U và tần số không đổi thì dòng điện trong biểu thức 
[image: image392.wmf]52os(1003/4)()
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, i chậm pha hơn u góc 
[image: image393.wmf]0
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 và nhanh pha hơn điện áp tức thời trên AM một góc 
[image: image394.wmf]0
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. Biểu thức điện áp tức thời trên AM là:
A. 
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B. 
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C. 
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Câu 11: Đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM nối tiếp với MB. Đoạn mạch AM chỉ có tụ điện có điện dung C, đoạn mạch MB gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image399.wmf]0,25/
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(H) và điện trở thuần R mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu AB điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U và tần số không đổi thì dòng điện trong biểu thức 
[image: image400.wmf]22os(100/3)()
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, đồng thời điện áp hiệu dụng giữa hai đầu các đoạn mạch AM và MB có cùng giá trị và bằng U. Biểu thức điện áp vào hai đầu đoạn mạch AB là:
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 12: Đặt điện áp 
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 vào hai đầu đoạn mạch AB gồm AM chứa điện trở thuần R mắc nối tiếp với một tụ điện, MB chứa cuộn dây. Điện áp giữa hai điểm AM và giữa hai điểm MB lệch pha so với dòng điện lần lượt là 
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. Biểu thức điện áp tức thời trên AM là :
A. 
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Câu 13: Trên đoạn mạch xoay chiều không phân nhánh có bốn điểm theo đúng thứ tự A, M, N ,B. Giữa hai điểm A và M chỉ có cuộn cảm thuần, giữa hai điểm M và N chỉ có điện trở thuần, giữa hai điểm N và B chỉ có tụ điện. Điện áp trên đonạ AN có hiệu dụng là 100V và lệch pha với điện áp trên NB là
[image: image414.wmf]5/6
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. Biểu thức điện áp trên đoạn NB là 
[image: image415.wmf]506os(1002/3)().
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 Điện áp tức thời trên đoạn MB là:
A. 
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Câu 14: Trên đoạn mạch xoay chiều không phân nhánh có bốn điểm theo đúng thứ tự A, M, N và B .Giữa hai điểm A và M chỉ có cuộn cảm thuần , giữa hai điểm M và N chỉ có điện trở thuần , giữa hai điểm N và B chỉ có tụ điện. Điện áp tức thời trên các đoạn mạch:  
[image: image420.wmf]1002os(100)(),506os(1002/3).
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 Điện áp tức thời trên đoạn MB là:
A. 
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Câu 15: Đoạn mạch gồm một cuộn dây ghép nối tiếp với tụ điện. Khi mắc đoạn này vào nguồn xoay chiều, điện áp hai đầu cuộn dây có giá trị hiệu dụng 100V, lệch pha 
[image: image425.wmf]6
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 so với dòng điện và lệch pha 
[image: image426.wmf]2
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 so với điện áp nguồn. Điệnn áp hiệu dụng trên tụ và của nguồn lần lượt là:
A. 
[image: image427.wmf]1003()
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 và 200V
B. 200V và 
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C. 
[image: image429.wmf]603()
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 và 100V
D. 60(V) và 
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Câu 16: Đoạn mạch gồm một cuộn dây có điện trở thuần r ghép nối tiếp với một tụ điện. Khi mắc đoạn mạch này vào nguồn xoay chiều, dung kháng của tụ bằng 
[image: image431.wmf]30
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,điện áp hai đầu cuộn dây lệch pha 
[image: image432.wmf]3
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 so với dòng điện, còn điện áp giữa hai đầu cuộn dây lệch pha 
[image: image433.wmf]3
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 so với điện áp nguồn. Điện trở r của cuộn dây có giá trị nào?
A. 
[image: image434.wmf]103.
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Câu 17: Đặt điện áp 
[image: image438.wmf]2os(100/6)
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 vào hai đầu đonạ mạch AB. Đoạn AB có bốn điểm theo đúng thứ tự A, M ,N và B. Giữa hai điểm A và M chỉ có điện trở thuần R, giữa hai điểm M và N chỉ có cuộn dây có cảm kháng 
[image: image439.wmf]100
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 có điện trở 
[image: image440.wmf]0,5
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, giữa hai điểm N và B chỉ có tụ điện có dung kháng 
[image: image441.wmf]200

W

. Điện áp hiệu dụng trên đoạn AN là 200(V). Điện áp tức thời trên đoạn MN và AB lệch pha nhau 
[image: image442.wmf]/2
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. Nếu biểu thức dòng điện trong mạch là 
[image: image443.wmf]2os(100)
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 thì giá trị I và 
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 lần lượt là 
A. 1A và 
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B. 
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A và 
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C. 
[image: image448.wmf]2

A và 
[image: image449.wmf]/4

p


D. 1A và 
[image: image450.wmf]/4
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Câu 18: Mạch điện xoay chiều nối tiếp có bốn điểm theo thứ tự A, M,N và B chỉ có cuộn cảm thuần. Giữa hai điểm A và M chỉ điện trở thuần R, giữa hai điểm N và B chỉ có tụ điện có dung kháng 
[image: image451.wmf]200

W

. Điện áp hiệu dụng trên đoạn AN  và trên MB là 100V và 
[image: image452.wmf]1002
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. Điện áp hiệu dụng trên tụ và trên cuộn cảm chênh lệch nhau 27V. Điện áp tức thời trên đoạn AN và MB lệch pha nhau 
[image: image453.wmf]0

105

. Điện áp hiệu dụng trên cuộn cảm và trên tụ lần lượt là
A. 83V và 110V
B. 
[image: image454.wmf]506
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 và 
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C. 100V và 127V
D. 
[image: image456.wmf]506
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 và 50V.
Câu 19: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch R, L, C  mắc nối tiếp theo thứ tự đó. Điện áp hai đầu đoạn các mạch chứa LR và RC lần lượt có biểu thức: 
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 và 
[image: image458.wmf]506os(100/12)

RC

uctV

pp

=-

. Cho
[image: image459.wmf]25
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. Cường độ dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng bằng
A. 3,0A
B. 
[image: image460.wmf]32.
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C. 
[image: image461.wmf]1,52

A


D. 2,7A.
Câu 20: Nối cuộn cảm với một tụ điện có điện dung C để được đoạn mạch AB. Đặt vào hai đầu đoạn mạch AB điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image462.wmf]1202os(100/4)()
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 thì điện áp giữa hai bản tụ điện có giá trị hiệu dụng 
[image: image463.wmf]1203
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 và lệch pha 
[image: image464.wmf]/6
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 so với điện áp hai đầu đoạn mạch. Biểu thức điện áp hai đầu cuộn cảm là
A. 
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Câu 21: Cho mạch điện xoay chiều AB gồm các đoạn mạch AM, MB mắc nối tiếp. Đoạn AM chỉ có cuộn cảm, đoạn MB có điện trở R với tụ điện, biết 
[image: image469.wmf]C
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. Điện áp hiệu dụng giữa AM bằng 
[image: image470.wmf]1003,0,5
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. Điện áp tức thời trên AM và MB lệch pha nhau 
[image: image471.wmf]0
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.Công suất tiêu thụ trên cuộn dây bằng
A. 120W
B. 75W
C. 100W
D. 200W
Câu 22: Cho mạch điện xoay chiều AB gồm các đoạn mạch AM, MN, MB mắc nối tiếp. Đoạn AM chỉ có R, đoạn MN chỉ có tụ điện, đoạn NB chỉ có cuộn cảm thuần. Đặt điện áp xoay chiều 200V-50Hz vào hai đầu mạch AB thì điện áp tức thời trên AN và AB lệch pha nhau 
[image: image472.wmf]0

90

, điện áp tức thời trên AB và NB lệch pha nhau 
[image: image473.wmf]0
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. Tính điện áp hiệu dụng 
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C. 
[image: image477.wmf]1002
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D. 
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Câu 1: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image479.wmf]2os100()
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 vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm tụ và cuộn dây thì điện áp hai đầu cuộn dây có giá trị hiệu dụng là U và sớm pha hơn điện áp hai đầu đoạn mạch là 
[image: image480.wmf]/2
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. Điện áp hiệu dụng hai trên tụ là

A. 
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HD :Vẽ giản đồ vecto như hình vẽ.
Ta có : 
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Chọn C.
Câu 2: Đặt điên áp xoay chiều ổn định vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm tụ điện có dung kháng 
[image: image487.wmf]400

W

 và cuộn cảm có điện trở thuần. Biết điện áp hai đầu cuộn cảm lệch pha 
[image: image488.wmf]/3
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 so với dòng điện, còn điện áp giữa hai bản tụ lệch pha 
[image: image489.wmf]/3
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 so với điện áp hai đầu đoạn mạch. Điện trở r bằng 
A. 
[image: image490.wmf]1003
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B. 
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C. 
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HD: Vẽ giản đồ vecto như hình vẽ.
Ta có : 
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Suy ra 
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Suy ra 
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Chọn A.
Câu 3: Đặt điện áp xoay chiều 200V- 50Hz vào hai đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AN và NB mắc nối tiếp. Đoạn AN gồm điện trở thuần mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần, đoạn NB chỉ có tụ điện. Biết hệ số công suất trên AB và trên AN lần lượt là 0,6 và 0,8. Điện áp hiệu dụng trên AN là
[image: image762.png]
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HD: Hệ số công suất trên AB và trên AN lần lượt là 0,6 và 0,8
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Chọn D.
Cách 2: 
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Câu 4: Đoạn mạch xoay chiều AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn mạch AM gồm điện trở thuần 
[image: image506.wmf]503
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 mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Đoạn mạch MB chỉ có tụ điện có dung kháng 
[image: image507.wmf]100
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. Biết điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AM lệch pha 
[image: image508.wmf]/3
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AB. Gía trị của L bằng
A. 
[image: image509.wmf]1/()

H

p


B. 
[image: image510.wmf]0,5/()

H

p


C. 
[image: image511.wmf]0,52/()

H

p


D. 
[image: image512.wmf]1,5/()

H

p


[image: image763.png]
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Ta có: 
[image: image513.wmf]·

0

60,503,100.

C

AOBROHABZ

=====
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Chọn B.
Câu 5: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image516.wmf]412os()
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vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm điên trở R, cuộn cảm có độ tự cảm L, điện trở thuần r và tụ điện C thì cường độ hiệu dụng dòng qua mạch là 0,4A . Biết điện áp hiệu dụng trên điện trở, trên cuộn cảm và trên tụ điện lần lượt là 25V, 25V và 29V. Gía trị r bằng
A. 
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.Chọn C.
[image: image764.png]


Cách 2: Vẽ giản đồ vecto như hình vẽ.
Đặt 
[image: image524.wmf]22
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Câu 6: Đoạn mạch xoay chiều AB gồm hai đoạn mạch AM nối tiếp MB. Đoạn AM gồm điện trở thuần R nối tiếp với cuộn cảm có cảm kháng 
[image: image528.wmf]L
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và đoạn MB chỉ có tụ điện. Điện áp trên đoạn AM và AB có cùng giá trị hiệu dụng nhưng lệch pha nhau 
[image: image529.wmf]0

60

. Điện áp trên cuộn cảm vuông pha với điện áp trên AB. Tỉ số 
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Cuộn dây có điện trở thuần, 
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[image: image534.wmf]·

·

000

306030

BOHKOHKOL

=Þ=Þ=



[image: image535.wmf]0

3

tan30

2

323233

rLR

HAOAOAOAOA

UUKAU

Þ===Þ==-=


Do đó: 
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 Chọn D.
Câu 7: Cho mạch điện xoay chiều RLC . Biết rằng 
[image: image537.wmf]RC
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lệch pha 
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 so với điện áp u của hai đầu mạch và lệch pha góc 
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 so với
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. Chọn hệ thức đúng trong các hệ thức sau?
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HD: Vẽ giản đồ vecto như hình vẽ.
Ta có: 
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H. Suy ra 
[image: image546.wmf]2.

R

UU

=

 Chọn C.
Câu 8: Đặt điện áp xoay chiều có biểu thức 
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(trong đó 
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 và 
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 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch AB gồm đoạn mạch AN nối tiếp với đoạn mạch NB. Đoạn mạch AN có điện trở thuần R, cuộn cảm thuần với cảm kháng có giá trị bằng 
[image: image550.wmf]3

 lần R mắc nối tiếp, đoạn mạch NB chỉ có tụ điện. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch NB bằng điện áp hiệu dụng đặt vào hai đầu AB. Kết luận nào sau đây là đúng?
A. Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AN lệch pha 
[image: image551.wmf]/3
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so với điện áp đặt vào hai đầu AB

B. Điện áp giữa hai đầu NB lệch pha 
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so với điện áp đặt vào hai đầu AB

C. Hệ số công suất của mạch có giá trị bằng 0,5.

D. Điện áp đặt vào hai đầu AB sớm pha 
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 so với cường độ dòng điện tức thời trong mạch
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Như vậy điện áp giưa hai đầu NB lệch pha 
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 so với điện áp đặt hai đầu AB.Chọn B.
Câu 9: Cho mạch điện xoay chiều như hình vẽ , cuộn dây
thuần cảm , Đặt cảm áp xoay chiều có biểu thức
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 và điện áp tức thời 
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. Điện trở thuần của đoạn mạch là 
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.Chọn A.
Câu 10: Mạc h điện xoay chiều AB gồm hai đoạn mạch AM nối tiếp với NB. Đoạn AM điện trở thuần 
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 mắc nối tiếp với tụ điện. Đoạn MB chỉ có cuộn cảm thuần. Đặt vào hai đầu AB điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U và tần số không đổi thì dòng điện trong biểu thức 
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, i chậm pha hơn u góc 
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 và nhanh pha hơn điện áp tức thời trên AM một góc 
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. Biểu thức điện áp tức thời trên AM là:
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[image: image580.wmf]AM

U

uuuur
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Chọn D.
Câu 11: Đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM nối tiếp với MB. Đoạn mạch AM chỉ có tụ điện có điện dung C, đoạn mạch MB gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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(H) và điên trở thuần R mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu AB điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U và tần số không đổi thì dòng điện trong biểu thức 
[image: image586.wmf]22os(100/3)()

ictA

pp

=-

, đồng thức điện áp hiệu dụng giữa hai đầu các đoạn mạch AM và MB có cùng giá trị và bằng U. Biểu thức điện áp vào hai đầu đoạn mạch AB là:
A. 
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HD: Vẽ giản đồ vecto như hình vẽ.
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Chọn A.
Câu 12: Đặt điện áp 
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 vào hai đầu đoạn mạch AB gồm AM chứa điện trở thuần R mắc nối tiếp với một tụ điện, MB chứa cuộn dây. Điện áp giữa hai điểm AM và giữa hai điểm MB lệch pha so với dòng điện lần lượt là 
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. Biểu thức điện áp tức thời trên AM là :
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Chọn C.
Câu 13: Trên đoạn mạch xoay chiều không phân nhánh có bốn điểm theo đúng thứ tự A, M, N ,B. Giữa hai điểm A và M chỉ có cuộn cảm thuần, giữa hai điểm M và N chỉ có điện trở thuần, giữa hai điểm N và B chỉ có tụ điện. Điện áp trên đoạn AN có hiệu dụng là 100V và lệch pha với điện áp trên NB là
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. Biểu thức điện áp trên đoạn NB là 
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 Điện áp tức thời trên đoạn MB là:
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HD: Vẽ giản đồ vecto như hình bên.
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Chọn B.
Câu 14: Trên đoạn mạch xoay chiều không phân nhánh có bốn điểm theo đúng thứ tự A, M, N và B. Giữa hai điểm A và M chỉ có cuộn cảm thuần, giữa hai điểm M và N chỉ có điện trở thuần, giữa hai điểm N và B chỉ có tụ điện. Điện áp tức thời trên các đoạn mạch:  
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 Điện áp tức thời trên đoạn MB là:
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HD: Vẽ giản đồ như hình bên.
Ta có: 
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 Chọn A
Câu 15: Đoạn mạch gồm một cuộn dây ghép nối tiếp với tụ điện. Khi mắc đoạn này vào nguồn xoay chiều, điện áp hai đầu cuộn dây có giá trị hiệu dụng 100V, lệch pha 
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 so với dòng điện và lệch pha 
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 so với điện áp nguồn. Điên áp hiệu dụng trên tụ và của nguồn lần lượt là:
A. 
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Chọn B.

Câu 16: Đoạn mạch gồm một cuộn dây có điện trở thuần r ghép nối tiếp với một tụ điện. Khi mắc đoạn mạch này vào nguồn xoay chiều, dung kháng của tụ bằng 
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,điện áp hai đầu cuộn dây lệch pha 
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 so với dòng điện, còn điện áp giữa hai đầu cuộn dây lệch pha 
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 so với điện áp nguồn. Điện trở r của cuộn dây có giá trị nào?
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HD: Vẽ giản đồ như hình bên.
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.Chọn A.
Câu 17: Đặt điện áp 
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 vào hai đầu đonạ mạch AB. Đoạn AB có bốn điểm theo đúng thứ tự A, M ,N và B. Giữa hai điểm A và M chỉ có điện trở thuần R, giữa hai điểm M và N chỉ có cuộn dây có cảm kháng 
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, giữa hai điểm N và B chỉ có tụ điện có dung kháng 
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. Điện áp hiệu dụng trên đoạn AN là 200(V). Điện áp tức thời trên đoạn MN và AB lệch pha nhau 
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 nên tam giác NAB cân tại A.
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Mặt khác 
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[image: image672.wmf]·

00

200

30tan30.

3

KBAAKAB

=Þ==


Đặt 
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Chọn A.
Câu 18: Mạch điện xoay chiều nối tiếp có bốn điểm theo thứ tự A, M,N và B chỉ có cuộn  cảm thuần. Giữa hai điểm A và M chỉ điện trở thuần R, giữa hai điểm N và B chỉ có tụ điện có dung kháng 
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. Điện áp hiệu dụng trên đoạn AN  và trên MB là 100V và 
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. Điện áp hiệu dụng trên tụ và trên cuộn cảm chênh lệch nhau 27V. Điện áp tức thời trên đoạn AN và MB lệch pha nhau 
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Chọn B.
Câu 19: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch R, L, C  mắc nối tiếp theo thứ tự đó. Điện áp hai đầu đoạn các mạch chứa LR và RC lần lượt có biểu thức: 
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. Cường độ dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng bằng
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 Chọn A.
.
Câu 20: Nối cuộn cảm với một tụ điện có điện dung C để được đoạn mạch AB. Đặt vào hai đầu đoạn mạch AB điện áp xoay chiều có biểu thức 
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 thì điện áp giữa hai bản tụ điện có giá trị hiệu dụng 
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 so với điện áp hai đầu đoạn mạch.
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Chọn A.

Câu 21: Cho mạch điện xoay chiều AB gồm các đoạn mạch AM, MB mắc nối tiếp. Đoạn AM chỉ có cuộn cảm, đoạn MB có điện trở R với tụ điện, biết
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. Điện áp hiệu dụng giữa AM bằng 
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. Điện áp tức thời trên AM và MB lệch pha nhau 
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.Công suất tiêu thụ trên cuộn dây bằng
A. 120W
B. 75W
C. 100W
D. 200W

HD: Vẽ giản đồ như hình bên.
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 vuông cân suy ra 
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Do đó 
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Chọn B.
Câu 22: Cho mạch điện xoay chiều AB gồm các đoạn mạch AM, MN, MB mắc nối tiếp. Đoạn AM chỉ có R, đoạn MN chỉ có tụ điện, đoạn NB chỉ có cuộn cảm thuần. Đặt điện áp xoay chiều 200V-50Hz vào hai đầu mạch AB thì điện áp tức thời trên AN và AB lệch pha nhau 
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, điện áp tức thời trên AB và NB lệch pha nhau 
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. Tính điện áp hiệu dụng 
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HD: Vẽ giản đồ như hình bên.
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[image: image722.wmf]0

sin451002.

R

UUV

==

Chọn C.
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